



## Том I

1853 г.

<sup>1</sup> Нелединский-Мелецкий Юрий Александрович (1752–1829) — князь, статс-секретарь императора Павла I, в это время в отставке.

<sup>2</sup> Ошибка автора: А. Ю. Оболенская скончалась в феврале 1829 г.

<sup>3</sup> Относится к маю 1826 г., когда вдовствующая императрица Мария Федоровна приехала в Калугу для встречи с вдовствующей императрицей Елизаветой Алексеевной, чтобы сопровождать невестку на коронацию Николая I. Но Елизавета Алексеевна умерла по дороге в г. Белеве. Скорее всего, Д. А. Оболенский рассказывает об этом на основании семейных преданий, ибо ему в начале 1826 г. было немногим более 3-х лет. Интерес Марии Федоровны к семейству Оболенских был связан, очевидно, с тем, что Ю. А. Нелединский-Мелецкий был близким помощником императрицы и императора Павла I.

<sup>4</sup> Пушкин Василий Львович (1766–1830) — старший брат С. Л. Пушкина, дядя А. С. Пушкина, в то время известный поэт.

<sup>5</sup> Обычно типовое здание губернского города, где помещались местные губернские учреждения, через которые губернатор осуществлял свои властные полномочия. Среди этих учреждений — рекрутское присутствие, канцелярия, занимавшаяся сбором и отправкой в армию рекрут — лиц податных сословий от 20 до 35 лет, обязанных служить в армии.

<sup>6</sup> Предмет церковной утвари, металлический сосуд, где курится ладан.

<sup>7</sup> Имеется в виду статья А. С. Хомякова «Об общественном воспитании в России», напечатанная впервые в газете «День» в 1861 г. Упоминание о ней говорит о том, что этот фрагмент «Записок» написан не в 1853 г., а после 1861 г.

<sup>8</sup> Магазины с товарами из южных, «колониальных», стран — кофе, чаем, специями и проч.

<sup>9</sup> Они же — «богемские братья» — религиозная секта, возникшая в Богемии (Чехия) в XV в. Проповедовали жизнь «по справедливости». В России группа «гернгутеров» обосновалась в Сарепте (Поволжье) в качестве колонистов с особыми правами.

<sup>10</sup> Учреждение для приема и воспитания подкидышей, возникшее в России в XVIII в.

<sup>11</sup> Особый род жучков, использовавшихся в медицине как пластырь. Питаются листьями деревьев.

<sup>12</sup> Ассигнации — бумажные деньги, введенные Екатериной II и ходившие сначала наряду с металлическими, а затем и вытеснившие последние. Падали в цене вследствие роста массы бумажных денег, доходя до 1/4, 1/3 номинала.

<sup>13</sup> Выпускники университета, окончившие его с отличием, сдавшие, согласно Уставу 1804 г., экзамен и представившие сочинение на избранную ими научную тему.

## *Комментарии*

### **1854 г.**

<sup>14</sup> «Повещательный» — т. е. предупредительный.

<sup>15</sup> Имеются в виду командующие объединенным англо-французским флотом (английский адмирал Д. У. Дондас и французский — Ф. А. Гамелен).

<sup>16</sup> Праздник водосвятия, церемония выхода к Неве для обряда освящения воды.

<sup>17</sup> Журнал — здесь: дневник.

<sup>18</sup> Парки — особые войсковые части, пополнявшие в войсках боеприпасы и запасные части к ним.

<sup>19</sup> Вероятно, имеются в виду выборы предводителя дворянства.

<sup>20</sup> Отъезд послов означал разрыв дипломатических отношений, получение послами «паспортов» для отъезда — этап такого возможного разрыва.

### **1855 г.**

<sup>21</sup> Т. е. из окна Адмиралтейства, где помещался Комиссариатский департамент Морского министерства — место службы Д. А. Оболенского в 1855 г. Часть окон Адмиралтейства выходила на Зимний Дворец.

<sup>22</sup> Великая княгиня Александра Иосифовна (1830–1911) — жена великого князя Константина Николаевича, брата Александра II.

<sup>23</sup> Великая княгиня Мария Николаевна (1819–1876) — сестра императора Александра II.

<sup>24</sup> «Северная пчела» — газета Ф. В. Булгарина и Н. И. Гречи, в то время — единственная частная общественно-политическая газета, официоз. Имела право на публикацию получаемой от правительства политической информации и потому широко распространенная.

<sup>25</sup> Первая пасхальная неделя.

<sup>26</sup> Фабрить — смазывать специальным кремом.

<sup>27</sup> Речь идет об Александре II, которому было в 1855 г. 36 лет. Здесь «юный» — в смысле «новый».

<sup>28</sup> В XIX в. так назывался артиллерийский обстрел.

<sup>29</sup> Жена Д. А. Оболенского, Дарья Петровна Оболенская (урожд. Трубецкая) (1823–1906).

<sup>30</sup> В дневнике Д. А. Оболенского фигурируют два Горчакова: военный — М. Д. Горчаков и дипломат — А. М. Горчаков. Здесь речь идет о генерале.

<sup>31</sup> В связи с тем что старший сын Александра II Николай еще не достиг совершеннолетия, регентом был официально назначен — до совершеннолетия наследника на случай смерти царствующего монарха — брат Александра II великий князь Константин Николаевич.

<sup>32</sup> Скорее всего, имеется в виду брейд-вымпел — особый флаг, поднимаемый на военном корабле в знак присутствия высочайших особ.

<sup>33</sup> Стрельна (Стрельня) — пригород Петербурга, где находилась летняя резиденция семьи великого князя Константина Николаевича — Константиновский дворец.

<sup>34</sup> Члены императорской семьи Романовых.

<sup>35</sup> В это время речь идет о разработке общего плана железнодорожного строительства с целью соединения обеих столиц с портами Балтийского и Черного морей.

<sup>36</sup> Заторенный — здесь: выгнанный на охотника.

<sup>37</sup> Бомбарда — военное парусное судно, оснащенное артиллерийскими орудиями.

<sup>38</sup> Журнал Морского министерства, во второй половине 1850-х годов имевший огромное общественное, а не только специальное, значение.

<sup>39</sup> Изданию сочинений Н. В. Гоголя Д. А. Оболенский посвятил воспоминания (О первом издании посмертных сочинений Гоголя // Русская старина. 1873. № 12. С. 940–953).

## Том II

<sup>40</sup> Помещение при полицейском участке для содержания арестованных.

<sup>41</sup> Таратайка — двухколесная повозка.

<sup>42</sup> Дормез — старинная дорожная карета, приспособленная для дальней дороги с возможностью ночевки в ней.

<sup>43</sup> Склады обмундирования.

<sup>44</sup> Блиндированный — укрытый, защищенный (фр.).

<sup>45</sup> Алармист — здесь: паникер.

<sup>46</sup> Дек — навесная палуба на морском (речном) судне.

<sup>47</sup> Помещение для хранения боеприпасов на корабле.

<sup>48</sup> Корзина или ящик для хранения пороха.

<sup>49</sup> Инвентари — документы, регламентирующие поземельные отношения помещика и крепостного крестьянина.

<sup>50</sup> Сражение на р. Черной в Крыму 4 августа 1855 г.

<sup>51</sup> Эпизод войны 1853–1856 гг., которая имела не только крымский, но и кавказский театр военных действий, где одним из мест противостояния была крепость Карс.

<sup>52</sup> Департамент герольдии Правительствующего Сената, занимался вопросами численности, службы и прав дворянства.

<sup>53</sup> Лаж — разница, образующаяся при обмене одного вида денег на другой.

## Том II

1856 г.

<sup>1</sup> Известный циркуляр великого князя Константина Николаевича от 26 ноября 1855 г., согласно которому отчеты по Морскому министерству должны были отражать реальное положение дел.

<sup>2</sup> См.: выше, комм. 37 к т. I.

<sup>3</sup> Аксельбант — наплечный шнур на мундире, имеющий металлические наконечники. В русской армии присвоен адъютантам, а также офицерам Генерального штаба, корпуса топографов, жандармам, фельдъегерям; здесь — адъютанта Николая I, на начальнике аксельбанта находился вензель императора.

<sup>4</sup> Религиозный обычай поста и молитвы перед обрядом исповеди и причастия.

<sup>5</sup> Протасов Николай Александрович (1799–1855) —ober-прокурор Святейшего Синода (1836–1855), генерал-адъютант, который в 1834 г. перешел на гражданскую службу.

<sup>6</sup> Очевидно, М. А. Бажанов — чиновник Комиссариатского департамента Морского министерства.

<sup>7</sup> Командаувечных и негодных к строевой службе по болезни или ранению нижних воинских чинов. Использовалась в уездных городах для несения полицейских функций.

<sup>8</sup> Одно из названий Турции.

<sup>9</sup> В царствование Николая I несколькими указами была создана обстановка почти полной невозможности отъезда за границу, и все ждали отмены этих запретов.

<sup>10</sup> Так называется официальное послание Папы Римского

<sup>11</sup> Речь Александра II московскому дворянству 30 марта 1856 г., считается первым публичным заявлением императора о его готовности начать освобождение крестьян. Ее толковали по-разному и в противоположных смыслах, ибо император заявил, с одной стороны, о том, что он не намерен отменять крепостное право, а с другой — предупредил дворянство, что лучше освободить крепостных «сверху», чем ждать, когда они сами освободят себя «снизу».

<sup>12</sup> Рескрипт — форма официального письма императора к подданному. Его признаками были: обращение по имени-отчеству, личная подпись монарха. Рескрипт обычно посы-